

# 周海媚抢救病历疑似泄露引发众怒

卫健部门和警方已介入调查,律师称泄露者将承担法律责任

“

12月12日,周海媚工作室对外发布消息称,周海媚因病医治无效,2023年12月11日去世,享年57岁。当天,疑似周海媚的电子病历截图被流出,病历显示为北京中医医院顺义医院。

13日,记者联系到该院院宣传科,一名工作人员证实,流传出来的病历是真实的,医院也正在调查该病历是如何泄露出来的,并将实事求是地对外公布调查结果。

13日上午,北京市顺义区卫健委相关工作人员向记者表示,关注到该事件,已有专人正同警方一起调查该事件,调查结果出来后第一时间在官方渠道对外公布。对于周海媚病历疑似被泄露,有律师认为,相关责任人要承担侵权责任。

现代快报+记者 王瑞  
综合红星新闻等

## 医疗信息泄露主要有两个途径

记者注意到,《检察日报》此前曾就医疗信息泄露进行调查,医疗信息泄露主要有两个途径:内部泄露和外部泄露。内部泄露包括收款处人员、医生、护士、见习学生,甚至是清洁人员等其他工作人员;而外部泄露则主要来自黑客入侵系统。

报道中还提到,“医疗个人信息除了姓名、年龄、身份证、手机号等常见个人信息外,还包含患者的诊断、病情、就医经历等资料。”北京某医院的医生张鑫直言医疗信息有其特殊性,“这些资料被泄露后,常被一些药品保健品推销人员利用。”

对于网上公开的疑似周海媚病历,不少网友均表达了愤怒,“人都去世了,还这样曝光别人的隐私,太可恶了!”“为了吸引眼球,一点道德底线都没有”“逝者已逝,应该尊重个人隐私”……

所谓个人隐私,是指公民个人生活中不愿为他人(一定范围以外的人)公开或知悉的秘密,且这一秘密与其他人及社会利益无关。判断信息是否属于个人隐私核心就在于,公民本人是否愿意他人知晓,以及该信息是否与他人及社会利益相关。隐私权是自然人享有的对其个人的、与他人及社会利益无关的个人信息、私人活动和私有领域进行支配的一种人格权。

无论是谁对外发布了病历,其行为都已经引发了众怒,也涉嫌侵犯他人隐私。

## 泄露患者隐私要承担侵权责任

这样的行为应该承担什么法律责任?对此,江苏钟山明镜律师事务所律师吕金艳表示,《中华人民共和国民法典》第一千二百二十六条规定:医疗机构及其医务人员应当对患者的隐私和个人信息保密。泄露患者的隐私和个人信息,或者未经患者同意公开其病历资料的,应当承担侵权责任。《中华人民共和国执业医师法》第三十七条第九款规定:医师在执业活动中,泄露患者隐私,造成严重后果的,将面临县级以上人民政府卫生行政部门给予警告或责令暂停六个月以上一年以下执业活动,情节严重的,吊销其执业证书,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

吕金艳说,根据民法典中人格权的相关规定,“自然人享有隐私权。任何组织和个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵犯他人的隐私权。”即便自然人死亡不再享有隐私权,但其生前隐私权仍然受到保护。《最高人民法院关于确定民事侵权损害赔偿责任若干问题的解释》规定:“自然人死亡后,其近亲属因下列侵权行为遭受精神痛苦,向人民法院起诉请求赔偿精神损害的,人民法院应当依法

予以受理……非法披露、利用死者隐私,或者以违反社会公共利益、社会公德的其他方式侵害死者隐私。”

“周海媚虽然已经去世,但其抢救病历仍然属于个人隐私范畴,属于受法律保护的范畴,任何人未经允许擅自收集、存储、使用或者公开其个人私密信息,都应当承担侵权责任。”吕金艳表示,民法典规定,死者的姓名、肖像、名誉、荣誉、隐私、遗体等受到侵害的,其配偶、子女、父母有权依法请求行为人承担民事责任。

此外,根据《治安管理处罚法》第四十二条规定:故意泄露涉及个人隐私的传染病病人、病原携带者、疑似传染病病人、密切接触者信息,将面临5日以下拘留或500元以下罚款,情节严重的可处5日以上10日以下拘留,可并处500元以下罚款。根据《中华人民共和国刑法》相关规定,泄露医疗信息情节严重的,可能构成侵犯公民个人信息罪,情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

## 医疗机构应加强患者信息保密和管理

河南泽槿律师事务所主任付建认为,如果医院工作人员因为管理不善导致病历泄露,可能会受到行政处罚,严重的甚至可能构成侵犯公民个人信息罪。医院泄露个人信息的处理方式是若是构成犯罪的,对医

疗机构判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,处三年以下有期徒刑或拘役,并处或者单处罚金。

付建表示,这起事件也引发了公众对于医疗行业信息保密的关注。医院作为专业的医疗机构,应该严格遵守医疗保密原则,确保患者的个人信息不被泄露。同时,患者和家属也应该加强对个人隐私的保护意识,避免将敏感信息随意传播。

他说,类似医疗信息泄露的问题给社会、民生、医疗和法律等方面带来了警示。从社会角度来看,医疗信息泄露可能导致社会对医疗机构的信任度下降,影响社会稳定和秩序。从民生角度来看,个人隐私泄露可能给个人带来心理压力和困扰,甚至导致经济损失。从医疗角度来看,医疗信息泄露可能破坏医疗行业的公信力和专业形象,影响医疗服务的质量和安全性。从法律角度来看,医疗信息泄露违反了相关法律法规,需要加强监管和执法力度,以保护个人隐私和维护社会秩序。因此,应加强对医疗信息的管理和监督,完善相关法律法规,提高医疗机构和个人的信息保护意识。

付建表示,这起事件也提醒了医疗机构和医务人员要加强对患者信息的保密和管理。医疗机构应建立健全的信息保护制度,加强对医务人员的培训和监督,确保患者个人信息安全。

广告

ICBC 中国工商银行 江苏省分行



“商户e贷”是工行基于行内外的商户收单交易数据,为商户打造的专属线上信用融资产品。

# 商户e贷

**范围广** 覆盖各类商户群体,烟酒商户享受专属授信政策

**额度高** 贷款额度最高可达**500**万元

**利率优** 享受普惠贷款优惠利率

**期限长** 授信有效期**1**年,可随借随还

**更便捷** 信用贷款,无需抵押,额度循环

### ☑ 贷款对象:

个体工商户、小微企业主、小微企业均可办理

### ☑ 申请方式:

联系当地支行网点

### ☑ 温馨提示:

不得以任何形式流入房地产市场、证券市场、期货市场、用于股本权益性投资,以及其他国家法律、法规明确规定不得经营的项目。

详询工商银行江苏省分行各网点

网站www.icbc.com.cn

服务热线95588